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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД У РЕАЛІЗАЦІЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ СКЛАДОВОЇ 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ  

Барна І. М. 
Тернопільський національний педагогічний університет імені В. Гнатюка 

 
У сучасних умовах розгляд взаємодій в системі «суспільство-природа-

господарство» тільки через призму соціально-економічного зростання є 
програшним, недалекоглядним, позаяк функціонування різного роду 
господарських об’єктів неодмінно супроводжується зміною параметрів, 
якісних та кількісних характеристик компонентів довкілля. Масштабність та 
масовий характер таких перетворень провокують, відповідно до презумпції 
негативного впливу господарських об’єктів, різного ступеня несприятливості 
екологічні наслідки. Останні з вражаючою швидкістю перетворили 
соціально-економічне зростання в категорію значного негативного 
антропогенного чинника, лімітування чи мінімізація якого є запорукою 
ефективного виживання людства.  

Глибинне розуміння цього факту сприяло появі багатьох 
природоохоронних стратегій, концепцій, які пропонували різновекторні 
шляхи гармонізації взаємодії соціуму і природи. Серед них чільне місце 
посіла концепція сталого розвитку, покликана встановити баланс між 
економічним та екологічним. Оперуючи категоріями економічна, соціальна та 
екологічна складова, концепція сталого розвитку набула виняткового 
значення для людства на тлі сучасних екологічних проблем, зумовлених 
домінуванням економічних інтересів над соціальними та екологічними. Цілі 
та завдання концепції сталого розвитку завдяки скоординованій роботі 
фахівців все більше конкретизуються через інструменти, які стають дієвим 
засобом екологічної політики на рівні регіонів чи держав. У цьому контексті 
варто відзначити послідовність реалізації заходів, які мають запобіжний 
характер і стосуються видів та об’єктів планованої діяльності як потенційних 
господарських впливів на довкілля, а також діючих господарських об’єктів 
існуючих джерел забруднення довкілля. 

Наша держава у ст. 50 Конституції  [1] та ч. 3 ст. 5 Закону України «Про 
охорону навколишнього природного середовища» [2] декларувала право своїх 
громадян на безпечне для життя та здоров’я довкілля, забезпечення якого 
уможливлене, у тім числі, введенням в дію 18.12.2017 року ЗУ «Про оцінку 
впливу на довкілля». Оцінка впливу на довкілля (ОВД), відтак, стала новим 
механізмом забезпечення екобезпеки, що має на меті запобігти реалізації 
екологічно небезпечних господарських об’єктів, шляхом аналізування 
проєктної документації планованої діяльності [3]. Глибинне розуміння 
невідворотності людського поступу, зокрема, на основі соціально-
економічного зростання шляхом впровадження нових чи реконструкцію вже 
існуючих господарських об’єктів, а також врахування їхнього потенційного 
негативного впливу на довкілля, реалізоване у процедурі ОВД, дозволяє 
докорінно змінити розгляд засадничих основ взаємодії суб’єктів 
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господарювання як потенційних інвесторів, органів державної влади та 
населення з метою врахування всіх можливих впливів на довкілля при 
реалізації планованої діяльності, а відтак забезпечує реалізацію екологічної 
складової сталого розвитку. 

Одним з останніх рішень, які стосуються діючих господарських 
об’єктів, зокрема, промислових, у контексті зменшення та контролю 
промислового забруднення,  що виникає в результаті провадження видів 
діяльності для забезпечення високого рівня захисту довкілля та 
конституційних прав на безпечне для життя і здоров’я довкілля шляхом 
застосування інтегрованого підходу до регулювання забруднення та 
впровадження найкращих доступних технологій та методів управління було 
прийняття ЗУ «Про інтегроване запобігання та контроль промислового 
забруднення» від 16.07.2024р. [4].  Згідно положень останнього, підприємство 
має визначити необхідність отримання інтегрованого довкіллєвого дозволу 
(ІДД) та подання заяви на його отримання з урахування змісту додатку до 
Закону України від 16 липня 2024 року № 3855-IX, у строки визначені 
законом (рис. 1). 

Ст. 11 закону визначає, що дозвільний орган в умовах інтегрованого 
довкіллєвого дозволу визначає гранично допустимі викиди для речовин, 
вібрації, тепла, шуму, інших фізичних та біологічних факторів, які 
вивільнятимуться внаслідок діяльності установки, згідно з висновками 
найкращих доступних технологій та методів управління, а для викидів, які не 
включені до таких висновків, а також у разі відсутності затверджених 
висновків найкращих доступних технологій та методів управління – 
екологічними нормативами. Мінекології вказує, що ІДД необхідно отримати 
для: 

• для діючих установок, які й надалі планують експлуатувати; 
• для діючих установок, що будуть виведені з експлуатації протягом 

10 років з дня набрання чинності Законом, а фактично 
отримуватимуть так званий «дозвіл на смерть»; 

• для установок, що вводяться в експлуатацію вперше; 
• для установок, що вводяться в експлуатацію вперше протягом року 

з дня набрання чинності Законом.  
Зважаючи на те, що інтегрований довкіллєвий дозвіл – документ 

дозвільного характеру у сфері охорони довкілля, який видається дозвільним 
органом та надає право провадити діяльність з експлуатації установок, а саме 
види діяльності, визначені цим Законом, на умовах, визначених у такому 
дозволі, який оператори установок повинні отримати до початку їх 
експлуатації, його видача чітко регламентуватиме роботу промислових 
об’єктів з метою лімітування негативного впливу на довкілля, відтак, 
реалізуватиме екологічну складову сталого розвитку як на рівні регіонів, так і 
держави в цілому. Насамперед завдяки тому, що у мотивувальній частині ІДД 
обов’язково зазначається про відповідність технологій та методів управління, 
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а також викидів з установки найкращим доступним технологіям та методам 
управління і нормативам гранично допустимих викидів [4].  
 

 
Рис. 1. Часові рамки застосування ІДД (за даними Мінекології 

: https://mepr.gov.ua/reforma-zmenshennya-ta-kontrolyu-promyslovogo-zabrudnennya-mindovkillya-nadaye-roz-
yasnennya-na-aktualni-pytannya-2/) 

 
Загалом можна стверджувати, що ЗУ «Про інтегроване запобігання та 

контроль промислового забруднення» є засадничим щодо запобігання, 
зменшення та контролю забруднення, що виникає в результаті провадження 
видів діяльності, визначених ним, з метою забезпечення високого рівня 
захисту довкілля та конституційних прав на безпечне для життя і здоров’я 
довкілля шляхом застосування інтегрованого підходу до регулювання 
забруднення та впровадження найкращих доступних технологій та методів 
управління. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ ІЗ ДІТЬМИ  З РОЗЛАДОМ ДЕФІЦИТУ 
УВАГИ ТА ГІПЕРАКТИВНОСТІ (РДУГ)  

У ЗАКЛАДІ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
Білоусова І.В. 

Полтавський міський центр позашкільної освіти 
Полтавської міської ради 

 
Проблема гіперактивності в даний час набуває особливої актуальності. 

Пов’язано це, по-перше, з частотою цих проявів у сучасних дітей,  оскільки 
число гіперактивних дітей з кожним роком збільшується. По-друге, прояви 
гіперактивності часто поєднуються з труднощами у навчанні та емоційними 
проблемами дитини, що може вплинути на подальшу її долю, на взаємини з 
оточуючими [2]. 

Все це вимагає нових форм індивідуалізації та гуманізації навчально-
виховного процесу задля оптимального вирішення соціально-психологічних 
проблем цієї категорії дітей.  

Розлад дефіциту уваги та гіперактивності (РДУГ) – це хронічне 
захворювання, яке вражає мільйони дітей і часто продовжується у дорослому 
віці. Зустрічається у близько 5% дітей та 3% дорослих. 

Нині питання розладу дефіциту уваги та гіперактивності (РДУГ) 
широко висвітлено у педагогічній, психологічній, методичній та науково-
популярній літературі. Однак єдиної думки щодо діагностики, лікування та 
профілактики РДУГ не має [4]. 

За даними психологів, гіперактивність серед дітей від 7 до 11 років в 
середньому складає 16,5%: серед хлопчиків – 22%, серед дівчаток – близько 
10% [1].  

РДУГ – це порушення роботи нервової системи, що виявляється у 
підвищеній руховій активності, збудливості, труднощах концентрації та 
утриманні уваги, імпульсивності поведінки, проблемах у взаємостосунках з 
оточуючими.  Гіперактивність – це яскраво виражена перевага збудження над 
гальмуванням [5]. 

Дослідження показують, що у дітей із РДУГ «виконавчі» функції 
лобної кори головного мозку дозрівають дещо повільніше, ніж у ровесників. 
Внаслідок недостатньої ефективності «виконавчих» функцій лобної кори, 
особам із РДУГ важко контролювати свою поведінку, увагу, емоції – і це за 
відсутності належної підтримки і допомоги може спричиняти проблеми з 
навчанням, стосунками, загальним самоконтролем над власною поведінкою 
та вторинними проблемами у різних сферах життя [4]. 
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